

# 慈光釋義

周邦道

一九四七年五月二十七日在臺中市私立慈光圖書館講

## 一、名稱

本館自民國四十五年五月籌備起，到現在恰為兩周年。

當初名為「佛化圖書館」。教育廳和教育部，以「佛化」二字，宗教色彩嫌濃，要另行更改。為恐公文往返，時間過久。本館館長李雪蘆先生特擬好「佛學」、「慈光」、「慧學」三個名稱，備教育部參攷。由學人分別致函張曉峰部長和社會教育司王星舟司長，請在三個名稱中，選擇其一。張部長覆函說，以「佛學」為宜，但王司長簽擬，則選取「慈光」。私函和公文，未曾連貫，於是即定名為「慈光圖書館」。

又依教育法令規定，凡學校及其他教育文化機構，由私人或私人團體設立者，稱為私立。私立之前，並須冠以所在地之縣市名。所以本館的全稱為：「臺中市私立慈光圖書館」。

甚麼叫做「慈光」？依佛學大辭典詮釋：「諸佛大慈之光明也」。即十方三世諸佛大慈為懷所表現的光明。讚阿彌陀佛偈：「慈光遐被施安樂」。又偈：「佛光照耀最第一」。涅槃經：「慈即如來，如來即慈」。可見「慈光」等於「佛光」。前者從佛之德以言光，後者從佛之名以言光。本館前日開幕時，默如法師從「慈悲」、「慈仁」、「光明」等詞，略作解釋。蔡念生老居士說擬贈一聯：「慈濟通三有」，「光明照大千」。「慈光」的意義，已經大致說明了。現在再將此一名稱，稍為分別疏釋，使大家有一個共同明瞭的概念。

## 二、慈義

說文：「慈，愛也，从心、茲聲」。宋毛氏增韻：「慈，柔也，善也，仁也」。以解作仁愛為最廣義。

左傳註：「上愛下曰慈」，「慈者愛出於心恩被於物也」。精蘊：「慈者父母之愛子也」，新書

，道術：「惻隱憐人曰慈」。智度論：「大慈與一切衆生樂，大悲拔一切衆生苦」。

因此慈義，生出種種以慈冠首的稱謂，如「慈親」、「慈父」、「慈母」、「慈姑」、「慈尊」、「慈孫」等等。大乘本生心地觀經報恩品偈：「慈父悲母長養恩，一切男女皆安樂；慈父恩高如山王，悲母恩深如大海」。本師釋迦牟尼佛，稱為四生慈父。稱世尊或阿彌陀佛為慈尊，如回向文：「蓮華開後見慈尊，親聽法音可了了」。又因此慈義，生出種種以慈冠首的慈德，如「慈仁」、「慈愛」、「慈悲」、「慈嚴」、「慈和」、「慈善」、「慈恩」、「慈惠」、「慈濟」、「慈愍」、「慈幼」、「慈訓」、「慈誨」、「慈忍」、「慈敬」、「慈辯」等等。

再進一層，由慈德而存於己者，有「慈心」、「慈懷」、「慈意」、「慈觀」、「慈眼」、「慈顏」等名詞。由慈德而顯於物者，有「慈航」、「慈雲」、「慈光」等名詞。「慈光」即是諸佛大慈所顯現出來之普照十方不可思議的光明

## 二、光義

說文：光从火，在人上，本作光。徐鉉說：「光，明意也」。洪武正韻：「輝光、明耀、華彩也」。自

以正韻詮釋為最周贍。諸佛的光明，普照無量佛土。普門品偈：「普明照世間」，三寶歌：「照朗萬有」，書經堯典：「光被四表，格于上下」，這幾句話，可拿來約略形容。現從佛的光相、光名、光德三方面，分別解說。

(一) 佛的光相 世尊說法時，常放光明。如妙法蓮華經：「爾時，佛放眉間白毫相光，照東方萬八千世界，靡不周遍；下至阿鼻地獄，上至阿迦尼吒天」。觀無量壽經：「爾時，世尊

大聲喊出「殺掉！殺掉！」武帝說的是下棋的殺掉了。等一下子，下棋下完後，武帝問侍衛有沒有一位和尚來見我呢？那位武將說：「那個和尚不是皇上命我殺掉，我已把他殺掉了。」武帝莫名其妙並且很生氣地說：「誰命你殺死他？」將軍說：「剛才和尚登殿來訪的時候，我請示皇上，陛下連說：殺掉！殺掉！我唯命是從，就把和尚殺掉了。」武帝聽了流淚歎惜，問將軍說：到底有留甚麼話沒有？」將軍說：「有，他留下了一首偈：

假使千百劫，罪業若不盡。  
因緣會遇時，果報還自受。

和尚已經有了神通，知道這種業報是逃不了的，原來多生多劫以前，梁武帝的前身是一條蚯蚓，一個小沙彌在花園種花的時候，無意中過失殺死了蚯蚓，到了這個時候，蚯蚓因為後來有善因，做了梁武帝，小沙彌生為這個被殺的和尚，來還清多生多劫前的命債。

各位因果可怕不可怕呢？欠財還財，欠命償命，永遠逃不了。今天講到這裏，祝各位晚安！

## 詩二首 記者

### 三生有幸共皈依

過去沉迷悔事違  
弘法諄諄恭聽後  
心傾三士久依依  
感德華年道不違  
步韻

吳松柏

李炳南

### 今日恭迎陶靖節

頓教蓮社耀光輝  
臺中林獻璋、吳松柏、張松茂三名士，雖

信佛已久，猶未皈依，今於六月一日，經本刊社長介紹，假臺中蓮社，恭請上懺下雲法師為作三皈本師，並設齋供養法師，席間素負詩

名之吳松柏氏，即席賦詩一首，本刊李社長當場步韻敬和，爰記如上。

編者識。